



新闻清官方微信



新闻清抖音号

更多资讯详见

闽清新闻网: www.mqxw.com

梅城报

刊号:CN-35(Q)第0065号

2023年2月17日

农历癸卯年正月廿七

第 1207 期

星期五出版

新闻热线: 22350053

E-mail:mqmcb@163.com

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

编辑:许泓彬

孙利参加云龙乡领导班子民主生活会

本报讯 按照省委、市委和县委统一部署,2月14日,县委书记孙利参加云龙乡领导班子民主生活会。

民主生活会上,云龙乡党委书记黄良超代表班子作对照检查、自我批评,班子成员逐一进行自我剖析,并开展严肃认真的批评和自我批评,县委第二督导组组长刘其辉作了点评。会上,还书面通报了云龙乡2022年度民主生活会准备工作、会前征求意见、党史学习教育专题民主生活会

查摆问题整改落实、会前征求意见建议整改方案落实情况。

在听取大家发言后,孙利指出,这次专题民主生活会会前准备充分,查摆问题较准,开展批评有辣味,整改措施较实,达到了预期效果。大家要进一步提高站位、扛起责任、奋发进取,深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”“党建领航、经济领跑、民生领先”等行动,主动走在前、干在先,立标杆、做表率,全力推动党

中央决策部署和省委、市委、县委工作要求在云龙落实见效。

孙利强调,云龙乡领导班子要在深刻领悟上下功夫,深入学习贯彻党的二十大精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,永远保持政治上的坚定、理论上的清醒、行动上的自觉,进一步解放思想、奋发有为,确保沿着习近平总书记指引的正确方向奋勇前进。

孙利强调,要在整改落实

上下功夫,把问题整改作为全面从严治党有力抓手,紧盯重点领域和关键环节,梳理形成整改清单,整改方案,实行台账管理、清单销号,建立健全长效机制,举一反三,标本兼治,以整改促提升,以整改促发展。

孙利强调,要在加快发展上下功夫,坚持抓项目、优服务、促发展,加快建设现代化产业体系,在产业发展上打造新标杆,在项目推进上实现新突破,在乡村振兴上展现新作为,

在创造高品质生活上取得新成效,推动经济发展再上新台阶。

孙利强调,要在班子建设上下功夫,落实全面从严治党主体责任,自觉当好“关键少数”,作示范、当表率,引导广大干部到一线攻坚克难、到一线建功立业、到一线激情创业,全方位推进云龙高质量发展。

县委常委、县总工会主席黄斌参加民主生活会。

(记者 缪米米)

陈忠霖来梅调研农田水利建设工作情况

本报讯 2月16日上午,福州市人大常委会党组成员、副主任陈忠霖带领部分市人大常委会委员和人大代表,来梅调研农田水利建设工作。闽清县委副书记刘久兴、副主任陈淑玲,县政府三级调研员高理奎陪同调研。

调研组一行边走边看,边听边问,实地察看了岭里灌渠塔庄整修加固提升工程(溪东段)、茉莉花产业园、城乡供水一体化项目二期一坂东水厂和梅溪中小河流治理(白樟镇标段)等项目,深入了解河道整治、城乡供水及农田水利设施的防涝、灌溉、排涝等情况。

陈忠霖提出,一要多措并举争取上级支持。用好用足福州市支持闽清推进全面乡村振兴加快高质量发展的政策措施,积极谋划推进全县治水工作,助力宜居宜业和美乡村建设。二要着力增进民生福祉提高人民生活品质。大力推进城

乡供水一体化,不断提升农村自来水普及率、水量、水质、用水方便度,让更多农村群众喝上了安全、放心的优质水。三要夯实农村水利基础设施建设。强化农村供水保障,着力打造节水高效、设施完善、管理科学、生态良好的现代化灌区。四要统筹茉莉花茶产业园区建设。茉莉花茶产业园区建设要政府主导,统规统建,打造涵盖茉莉花茶加工生产基地、高标准茉莉花种植示范基地、科研基地、商务服务等及非遗传承基地等功能于一体的特色现代农业产业示范园区,推进农村一二三产融合发展。

陈忠霖一行还参观了闽清“十八坂”农产品贸易现场,对闽清县春耕前提早做好便民服务、积极扩大内需的作法给予充分肯定。

(闽清市人大常委会)

闽清县科级及以下干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班举行结业式

本报讯 2月9日下午,闽清县科级及以下干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班举行结业式,县委副书记林燕青出席并作总结讲话,县委常委、组织部部长余传庆主持会议。

会议指出,专题研讨班的

结业不是终点,而是新的起点。全县各级党员干部要把培训期间养成的学风带到实际工作中,把保持政治坚定、作风优良作为践行初心使命、体现责任担当的具体表现,以尺寸之功为推动闽清高质量发展贡献自己的力量。

会议强调,党的二十大精神内涵丰富、博大精深,作为新时代党员干部,要以此次研讨班为契机,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,按照“三个务必”和“五个牢牢把握”的重要要求,进一步

提升政治能力、增强素质本领和涵养斗争精神,持续推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实。

会议强调,全县各级党员干部要认真按照党中央的决策部署和省、市、县委的工作要求,深入实施“深学争优、敢

为争先、实干争效”行动,积极探索中国式现代化的“闽清实践”,要保持“争”的状态、激发“拼”的干劲、发扬“干”的作风,全力打造福州都市圈承接区“桥头堡”和乡村振兴“闽清样板”。

(记者 许永鑫)

融合农文旅 助力大振兴

闽清云溪漫谷因地制宜丰富业态、活化古厝,带动山村变“网红”

“梅埔还有这样的好地方?”昨日,市民陈捷刷抖音时发现了家乡闽清的新晋“网红”打卡点,准备带家人前去游玩。

梅埔是闽清县梅溪镇的一个小山村,去年开始“走红”,今年春节期间日均客流量达五六千人。游客纷纷走进梅埔,源于一个名为云溪漫谷的景区。

这是闽清重点打造的农文旅融合项目,不仅带来了人气,更带来了乡村振兴的新活力。这个项目有何看点?它是如何让梅埔从小山村变成“网红”的?背后的农文旅融合又有什么新意?带着这些问题,记者探“谷”寻个究竟。



福州日报记者池远/摄

一“谷”览尽梅城韵 小荷才露尖尖角

从福州市驱车约1个小时,即抵达云溪漫谷。骑马快意驰骋,拉弓大显身手,坐在草地野餐……虽然园区还未正式对外开放,游客还是积极提前体验,玩得亦乐乎。温泉康养公园、农耕文化园、森林生态公园、橄榄研学亲子公园……一路走来,一路瞧,一个个地块上矗立的展板让大家更添期待。

马场再往上,一座气势恢宏的古寨映入眼帘。这里原来是梅埔村邓氏家族的祠堂,如今活化利用成为一家酒店。“最大的看点是外面200年、里面现代化。”梅溪镇副镇长周雨金介绍,改造时,古厝外部结构保持了200年前的建筑风貌,内部使用了新型建材进行装修。

令人惊喜的是,古厝改造没有将乡亲们拒之门外。刚刚过去的元宵节,数百名邓氏族人依照旧例在此欢聚。“看到老宅重生,大家都很满意,我们也非常期待未来村里有更好的发展。”村民邓维柱说。

邓氏古厝的修缮改造只是云溪漫谷挖掘地方文化、推动农文旅融合发展的一个生动写照。其实,这样的例子还有许多:礼乐博物馆利用原有红砖厂进行改造,传承闽清礼乐文化;温泉谷挖掘整修峰岭地下的温泉脉源,打造森林温泉养生浴场;稻乡谷弘扬田野中耕读养生的“新农人、暖乡村”生活理念……

“在闽清县新一届党委政府的大力支持下,云溪漫谷被纳入省重点项目。仅仅一年半时间,我们就完成了项目一期的基本建设。”项目负责人祁明杰说,目前桃李公社、青马俱乐部、景观大门、云溪景观大道游青铺设及两侧景观等建设已完工,古厝酒店近期也将对外营业。

立起标杆助推推广 创新经验可复制

在祁明杰办公室案桌上,摆着一盘闽清橄榄,每有客人到来,他总是卖力推荐。“作为一个杭州人,来到闽清之前,我不知道还有人吃橄榄青果。”扎根闽清多年,他不仅认识了青果,还与当地政府共同为橄榄产业发展“添薪加柴”。

橄榄种植——云溪漫谷流转了部分村民的橄榄树,打造橄榄研学亲子公园,改变传统粗放式的橄榄种植方式,治好了山体“斑秃”,提高了水土涵养水平。

橄榄加工——联合政府和当地农户,共同推进橄榄精深加工,打造了橄榄饮品等多个产品。

橄榄推广——在项目中心

增强游客采摘和加工橄榄的体验感,将橄榄制品推广到集团在全国其他城市的乡村振兴项目中,提升闽清橄榄的整体知名度。

一颗青果,传递出发展理念:农文旅项目要因地制宜,规划当地产业,激发内部动力,导入外部资源,全面推动振兴。这个做法,在云溪漫谷整体项目上得到了推广。

在运营模式上,各地块分别导入全国各行业的优质团队。例如:在国医堂,与北京慧力国医馆合作,引入中医大师,将古法养生与现代康养相融合;在温泉谷,与国际级野奢帐篷营地公司合作,打造超大型帐篷区和环湖帐篷公园;在古厝酒店,与北京青马集团合作,让200余年古建筑焕发新活力,让更多人体验到中国传统文化……“我们将项目培育成农文旅融合发展综合体,链接各方优质资源,提高项目开发的整体水平。”祁明杰说。

农文旅融合成示范 乡村旅游焕发新生机

一个重大项目好项目能落地深山,闽清县必然紧抓机遇,不断优化营商环境,提高服务配套水平。

县主官高度重视、推动有力,县领导驻点办公,在每周召开的梅溪新城指挥部例会上,云溪漫谷总是成为被讨论最多的议题。如何推动其更好地建设、发展?县直文旅、林业、资源规划等部门立足职能,积极参与,县城投集团、梅埔村等更是直接承担了青马停车场、乡村道路等多个项目配套工程的建设任务。

同时,镇村干部在土地流转、征地补偿等方面全力以赴提供支持。以邓氏古厝酒店修缮改造为例,古厝租赁涉及数百人,项目投资方无法一一对接协商。梅溪镇创新工作机制,牵头号召成立邓氏家族理事会,与理事会共同与村民进行协商,为企业减轻负担。

“疫情期间,我们能有信心在项目上持续加大投入,也是得益于闽清县各级各部门为我们提供了强有力的支持。”祁明杰说。

以一隅观全貌,云溪漫谷是探究闽清乡村振兴的重要窗口。当前,闽清县正全力打造福州都市圈承接区“桥头堡”和乡村振兴“闽清样板”。如何实现?闽清思路清晰:扎实实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,加快乡村产业融合发展,以农文旅示范园区为载体,打造宜居宜业宜游美丽家园。

去年,闽清县126个省市级试点镇村项目比学赶超,云上尚德、耕读学堂、下祝茶旅综合体等项目加快建设,全县乡村振兴“反响度”“获得感”名列全省前十。农文旅示范项目建设步入“快车道”,引进西安复兴文旅等开发运营团队,谋划生成59个重点项目,完成大通道、梅溪水系提升项目系统设计,安溪厝游客集散中心、洪安文创园等项目加快建设。

得益于,今年春节期间,闽清文旅市场强劲复苏,共接待游客32.63万人次,同比增长171.02%,实现旅游收入约20948.46万元,同比增长205.42%,再创新高。

今年,闽清将继续提速建设宏琳厝综合旅游、口袋文文化产业街区、坪街田园综合体等59个重点项目,补齐“吃、住、行”功能短板,力争建成一批必看必游的农文旅新地标。(福州日报记者 蒋雅琛 谢星星)

从乡村走向世界 茶口粉干的蝶变之路

闽清人常说:“无粉不成席”,这里的“粉”就是当地人从小吃到的粉干。没有这一碗粉干,日子都过得没有滋味,“茶口粉干”更是被誉为“闽清三宝”,成为闽清美食的灵魂所在。

茶口粉干历史悠久,早在南宋嘉定年间,茶口村便开始以生产加工粉干谋生。相传明代郑和下西洋,也曾携带茶口粉干供随船将士食用并馈赠沿途外国友人。随着产业发展,茶口粉干已经成为茶口村乃至整个塔庄镇的支柱产业,带动农村群众翻开了致富的新篇章。

天时地利人和

茶口粉干以其外观洁白匀长、内质细润柔韧、久煮不糊不断、翻炒不粘不碎、食之爽口等特点深受市场青睐。然而它的独特美味离不开茶口村得天独厚的自然环境。

闽清县塔庄镇茶口村位于闽东南沿海火山岩带中部,属火山碎屑岩和火山碎屑沉积岩系,地下蕴含丰富的优质矿泉水,泉水清澈纯净、甘冽清甜,因此加工出的粉干米质光泽,洁白如玉;茶口村生态优良,无任何工业污染,常年有三级以上东南和西北风正面吹拂,阳光照射时间长,更加满足粉干的晾晒条件。

除了自然环境,还有传统工艺的加持。茶口粉干的制作技艺已有800多年的历史,复杂精细,世代相传,于2017年列入福建省省级非物质文化遗产名录。“茶口粉干选料严格,工艺独特,加工中更有十三道考究的手工序”,闽清县粉干协会会长黄辉枝向我们介绍道。

近年来,茶口粉干逐渐成了茶口村乃至塔庄镇增收致富的特色产业,全村有70%以上的农户都在从事粉干加工业。“茶口技艺”非遗传承人林建辉说,村民在企业打工,每月可拿到的工资低则三四千元,高则七八千元。

现在茶口村仍有上百个粉干作坊,有3家机械化生产企业以及250多家加工专业户生产粉干,企业以茶口村为圆心,逐步扩展到塔庄镇以及周边村落。当地粉干年产量可达2.5万吨,产值达3亿元。同时茶口粉干也有稳定的海外输出地,如马来西亚、美国、新加坡等国家,出口了近3000多吨产品。

2022年,茶口村也借粉干业成功入选第二批全国“一村一品”示范村镇以及2022年全国乡村特色产业亿元村名单。

品牌价值全面提升

为不断提升“闽清粉干”地标品牌价值,闽清茶口粉干按照“特色化发展、产业化推进、标准化推广”的思路,着力做好扶持和指导工作。

(华人头条)

经过闽清县粉干协会的多方协调,在2022年6月12日,CCTV-7《乡村大世界》系列节目《家乡》摄制组走进闽清,将闽清粉干美食推向全中国,大大提升了“闽清粉干”地标品牌的知名度和美誉度。

产业发展初期,为克服生产零散所带来的质量不一、产量较少、产值较低等问题,2008年,经闽清县委常委会研究决定,由塔庄镇党委、政府牵头,在民政局登记成立闽清县粉干协会,将全县250多家粉干加工户吸纳为会员,充分利用茶口粉干这块“金字招牌”,对全村的粉干生产、销售进行统一管理和监督。

在闽清县粉干协会的引导下,通过资源整合、优势互补,形成新型农业经营主体,转变合作社发展低、小、散的局面,开启规模发展的新里程,通过抱团经营的模式,既增强了经营实力,也提升了市场竞争力。

粉干全产业链再升级

为了加快推进茶口粉干产业升级,实现粉干一二三产业融合发展,闽清本土粉干企业研发了9款口味的粉干新品,开发了“预制袋”“自嗨锅”等形式代替用于批发的麻袋袋,更加贴近年轻人的消费理念,提升闽清粉干的价值,让闽清粉干走得更远。

黄辉枝表示,未来将在闽清粉干品牌打造上逐渐发力,融合自嗨锅、预制品方便快捷的优点,研发出更富创新、紧跟时代潮流的新型粉干产品,以丰富的产品满足不同群体的需求,走出属于闽清粉干的品牌化发展之路。

近年来,为进一步规范粉干加工、生产标准和减少污染,闽清县更是着力发挥粉干产业的集聚优势,规划打造一个集粉干生产、省级非遗文化传承、旅游观光为一体的特色产业园。

目前,该产业园已经完成园区的规划设计及报批的前期工作,并同步开展粉干产品研发、品牌提升等工作,力争通过产业园建设等平台,将闽清粉干产业链进行有效整合和提升,形成种植、配送、加工、销售、观光、体验等完整的产业链。“依托这些产业链,茶口村将进一步壮大粉干产业,全镇粉干产业未来年产值有望突破30亿元”,茶口村村支书林金春说。

闽清粉干坚持线下持续发力,助力乡村振兴发展,以“闽清粉干”为主打项目,从福州出发,以开设闽清风味特色小吃连锁店作为载体,在全国范围内积极推广,打响闽清粉干的全国知名度,鼓励全民创业,推进乡村农文旅产业振兴。

(华人头条)

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中共福州市委文明办

深学争优 敢为争先 实干争效

党的二十大精神在闽清